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Biblická olympiáda v Bratislavskej arcidiecéze 
 

V školskom roku 2008/2009 po prvý raz organizovalo súťaž pre žiakov – Biblickú 

olympiádu DKÚ Bratislavskej arcidiecézy. V predošlom školskom roku, keď prišlo k 

prerozdeleniu diecéz, bola už súťaž rozbehnutá, a tak musela byť aj dokončená podľa 

pôvodných diecéz. 

Hoci Organizačný poriadok BO hovorí aj o triednych a školských kolách, u nás (v 

bývalej Bratislavsko-trnavskej arcidiecéze) sa nám na to ešte nepodarilo plne nabehnúť, 

pretože kým nebola biblická olympiáda celoslovensky zastrešená, vznikali v jednotlivých 

diecézach odlišné pravidlá, a zjednocovanie bolo aj vďaka rôznym špecifikám jednotlivých 

regiónov Slovenska zdĺhavé. 

V bývalej Bratislavsko-trnavskej arcidiecéze bol zvyk, že všetky prihlásené 

(trojčlenné) družstvá súťažili v dekanátnom kole. Mali sme za to, aby deti, ktoré sa pol roka 

zodpovedne pripravovali na súťaž, neboli „ukončené“ na úrovni školy kdesi v popoludňajších 

hodinách. A tiež sme im chceli dopriať zážitok zo stretnutia pri spoločnej svätej omši a 

súťažení i s družstvami iných farností. 

Len na školách, kde bol prihlásený veľký počet družstiev, takže by sa dekanátne kolo 

ťažko organizačne zvládalo, urobilo sa aj školské kolo. 

V rámci Bratislavskej arcidiecézy sme v tomto školskom roku ponechali na zvážení 

školských dekanov, či sú organizačne schopní pozvať do dekanátneho kola všetky družstvá, 

alebo vyhlásia na školách s väčším počtom prihlásených družstiev i školské kolo. 

Takto sa školské kolo konalo len v bratislavských dekanátoch, najmä na cirkevných 

školách. 

Dekanátnych kôl v kategórii ZŠ (26. februára) sa zúčastnilo 110 družstiev, z nich 50 

boli úspešní riešitelia, a v kategórii SŠ (10. marca) za zúčastnilo 28 družstiev, z nich 21 bolo 

úspešných. 

Dekanátneho kola BO sa teda v našej arcidiecéze zúčastnilo 414 žiakov. O počte 

žiakov v školských kolách evidenciu nemáme, ale podľa počtu družstiev z Bratislavy v 

dekanátnom kole môžeme odhadnúť, že sa do biblickej olympiády v Bratislavskej 

arcidiecéze zapojilo asi do 600 žiakov, čo je veľmi pekný počet. (V ďalšom ročníku sa 

budeme snažiť aj o presnú evidenciu školských kôl, aby sme mali presnú štatistiku o 

zúčastnených.) 

 Úlohy pre súťaž v dekanátnom kole si každý DKÚ pripravoval sám, avšak 

vypracované materiály si vzájomne poskytli jednotlivé diecézy pre vzájomné obohatenie, i 

pre vyváženie náročnosti dekanátneho kola v jednotlivých diecézach. Kritérium pre 

úspešných riešiteľov sme stanovili na 60% z celkového počtu možných bodov. 

 Organizácia dekanátneho kola (okrem prípravy otázok) bola celá na jednotlivých 

školských dekanoch – po organizačnej i finančnej stránke. 

 Diecézneho kola sa zúčastnili víťazi z jednotlivých dekanátov.  

V kategórii ZŠ (16.apríl) boli zastúpené všetky dekanáty. Pri priebehu súťaže sme 

zistili jedno organizačné zlyhanie: dvom družstvám sa nedostala informácia, že jednou z úloh 

bude zahrať scénku, ktorú si treba dopredu pripraviť. 

Družstvo z Radošoviec, ktoré bolo aj v iných úlohách slabé, malo takto aspoň dôvod, 

prečo skončili poslední (keby mali scénku, a keby za ňu získali aj plný počet bodov, i tak by 

zostali na poslednom mieste). 

Družstvo z Dunajskej Lužnej sa k problému postavilo konštruktívne: od súperov si 

požičali rekvizity a kostýmy, a priamo na mieste si pripravili scénku, za ktorú (pri 

zhovievavosti poroty) získalo toľko bodov, ako v priemere aj ostatné družstvá, takže napokon 

toto družstvo nebolo poškodené. 

V kategórii SŠ (21. apríl) nebolo prihlásené žiadne družstvo z dekanátov Šaštín a 

Pezinok. Družstvo z dekanátu Bratislava-juh z Gymnázia F. G. Lorcu sa diecézneho kola 

nezúčastnilo, lebo v rovnakom termíne mala škola inú akciu. 
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Z dekanátu Šamorín prišlo z osemročného gymnázia družstvo, ktoré malo patriť do 

kategórie ZŠ. Stalo sa to nepochopením organizačného poriadku BO zo strany školy. Keďže 

družstvo nebolo v správnej kategórii, nemohlo v súťaži vyhrať, ale napriek tomu, keď už 

prišlo, dostalo možnosť súťažiť. 

Napriek týmto niekoľkým organizačným nedostatkom súťaž prebehla regulárne, a čo 

je dôležité, v priateľskej atmosfére. 

Otázky pre diecézne kolo pripravila celoslovenská komisia pre BO, koordinovaná 

KPKC v Spišskej Novej Vsi. 

Diecézne kolo organizačne pripravilo DKÚ za finančnej podpory Arcibiskupského 

úradu. Náklady na organizáciu BO boli 561 € (víťazné poháre, odmeny pre súťažné družstvá 

na prvých troch miestach, pamiatka pre všetkých zúčastnených, diplomy, občerstvenie 

i prenájom miestnosti) Okrem tejto podpory by sme sa veľmi potešili, keby sa na sv. omši, 

ktorou súťaž začína, alebo aspoň na vyhlásení výsledkov mohli mladí stretnúť s otcom 

arcibiskupom alebo s p. generálnym vikárom. Pre mladých súťažiacich i katechétov, ktorí ich 

sprevádzali prípravou na biblickú olympiádu by takéto stretnutie bolo určite veľkým 

povzbudením a duchovným zážitkom. 

 Súťaž sa uskutočnila v Katolíckom dome evanjelizácie Quo vadis. I keď sa jedná o 

veľmi pekné priestory, pre tento účel nie sú technicky najvhodnejšie (nedávajú vhodné 

podmienky pre uskutočnenie scénok, doobeda tam priamo svieti slnko, čo s veľkými oknami 

spôsobilo, že premietanie dataprojektorom bolo zle viditeľné, problematický prístup s autom 

pre dovoz materiálov, nedostatočné vetranie), preto bude potrebné pre budúce ročníky súťaže 

pouvažovať o vhodnejších priestoroch. Dobrá voľba sa črtá v možnosti organizovať biblickú 

súťaž v pastoračných priestoroch u saleziánov na Miletičovej ulici v Bratislave. 

 

Výsledky diecézneho kola v kategórii základných škôl. 

 

por. dekanát Škola 1.kolo 2.kolo 3.kolo 4.kolo 5.kolo 
(scénka) 

6.kolo Súčet 

1 Pezinok ZŠ Modra 18 7 5 8 5,5 7 50,5 

2 Ba-stred ZŠ Matky Alexie BA 18 7 8 3 6 5 47 

3 Malacky ZŠ Malacky 19 7 5 3 6,5 1 41,5 

4 Šaštín ZŠ Sekule 17 7 4 3 6,5 3 40,5 

5 Senec ZŠ Dunajská Lužná 15 4 4 3 5,5 7 38,5 

6 Senica ZŠ Senica 18 3 2 5 5,5 2 35,5 

7 Šamorín ZŠ Zlaté Klasy 17 5 5 1 3,5 2 33,5 

8 Ba-juh ZŠ Sv. Rodiny BA 15 3 2 2 7,5 2 31,5 

8 Ba-sever CZŠ sv. Františka BA 14 5 4 2 5,5 1 31,5 

9 Skalica ZŠ Radošovce 15 3 2 1 0 2 23 

maximálny možný počet bodov 20 10 8 10 8 10 66 

 

Výsledky diecézneho kola v kategórii stredných škôl. 

 

por. dekanát Škola 1.kolo 2.kolo 3.kolo 4.kolo 5.kolo 6.kolo Súčet 

1 Ba-stred Gymn. M. Alexie BA 19 3 8 9 8 8 55 

2 Malacky Gymnázium Malacky 16 3 8 7 6,5 6 46,5 

3 Senica Obch. akad. Senica 16 4 5 7,5 7 6 45,5 

4 Šamorín Gymnázium Šamorín 16 5 3 7,5 3,5 5 40 

5 Ba-sever Pedag. a soc. akad. BA 16 1 4 6 5,5 6 38,5 

6 Skalica Gymnázium Skalica 16 1 2 8 3,5 5,5 36 

7 Senec Gymnázium Senec 12 1 4,5 5 6 4 32,5 

maximálny možný počet bodov 20 14 8 10 8 10 70 
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Prvé družstvo v každej kategórii postúpilo do celoslovenského kola, ktoré hostila 

Banskobystrická diecéza, a uskutočnilo sa v penzióne Zornička na Donovaloch. 

Program pre mladších - kategóriu základných škôl začal v utorok 12. mája obedom, po 

ktorom súťažiacich a ich pedagogický doprovod zaviezol autobus na Staré Hory, kde sa im v 

bazilike prihovoril miestny farár, a po výstupe k Studničke nasledovala návšteva Banskej 

Bystrice. Tam sa zúčastnili sv. omše v katedrále, ktorú celebroval otec biskup Rudolf Baláž, 

ktorý bol z tohto stretnutia nadšený a vyzval súťažiacich, že sa s nimi chce ešte po sv. omši 

pred katedrálou vyfotiť. Nakoniec bol z toho ešte pomerne dlhý neformálny rozhovor. 

Po návrate a večeri nasledovalo zoznamovacie stretnutie, kde sa členovia družstiev 

predstavili a stručne sa podelili s ostatnými o svoje skúsenosti z prípravy, a tiež čo ich najviac 

oslovilo pri štúdiu biblických kníh. 

Nasledujúci deň 13. mája už celé dopoludnie patrilo súťaženiu. Úlohy neboli len 

vedomostné, ale boli zamerané i na tvorivosť a na schopnosť aplikácie Božieho slova. Po 

obede program vyvrcholil vyhlásením výsledkov a odovzdaním cien. 

Obdobný program mali aj stredoškoláci, len o jeden deň posunutý neskôr (13.-14. 5.). 

Stredoškoláci však boli ochudobnení o stretnutie s otcom biskupom, ktorý mal v tom čase 

povinnosti v Bratislave. Preto sa prišiel na súťažiacich pozrieť aspoň generálny vikár Mons. 

Marián Bublinec. 

Naše družstvá, ktoré ešte nemali skúsenosti (z niektorých diecéz sa družstvá zúčastnili 

celoslovenského kola už opakovane, jedna študentka zo Spiša už dokonca piaty krát) a tak sa 

neumiestnili na čelných pozíciách. 

V kategórii základných škôl obsadilo družstvo zo ZŠ Ľ. Štúra v Modre ôsme miesto, 

a kategórii stredných škôl družstvo z Gymnázia Matky Alexie v Bratislave sa umiestnilo 

ako šieste. 

Aj keď naše družstvá nevyhrali, arcidiecézu reprezentovali naozaj vzorne. Za zmienku 

stoja slová Patrika z Modry, ktorý pri predstavovaní sa na otázku moderátora, či prišli 

zvíťaziť, alebo zúčastniť sa, odpovedal: To nie je dôležité. Len aby bol oslávený Boh! 

 

 V maďarskom jazyku biblická olympiáda prebiehala samostatne na celom juhu 

v celku, nedelila sa na diecéznom princípe, kopírovala organizovanie BO ako v bývalej 

bratislavsko-trnavskej arcidiecéze.  Vyvíja sa snaha o zmenu na diecézny princíp, to znamená 

každá diecéza by mala diecézne kolo aj v maďarskom jazyku a víťazi by sa stretli 

v takzvanom interdiecéznom kole („celoslovenská súťaž BO v maďarskom“ jazyku nie je 

možná, lebo by ju ako takú bolo potrebné zaregistrovať na ministerstve školstva a s tým by 

vznikli mnohé problémy, preto sa volí názov interdiecézna). Pravidlá organizačného poriadku 

sa doriešujú, azda na jeseň sa organizačný poriadok podarí predložiť na schválenie KBS. 

V kategórii základných škôl sa BO v maďarskom jazyku zúčastnilo 9 družstiev zo 

Šamorínskeho dekanátu a 2 družstvá zo Seneckého dekanátu. Najlepšie družstvá postúpili do 

interdiecézneho kola (BA + TT + NR + BB), kde však súťažiaci z bratislavskej arcidiecézy 

prvé pozície neobsadili. 

V kategórii stredných škôl pre nízky počet prihlásených družstiev sa rovno konalo 

interdiecézne kolo. Zúčastnili sa dve družstvá zo šamorínskeho gymnázia, ktoré obsadili 2. a 

4. miesto v súboji 29 družstiev. 

 

 

Zostavil: Marian Vojtko 

údaje o dekanátnych kolách a maďarskej BO: Imrich Bogár 

Spracoval: Jozef Adamkovič 


